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Ак цыя

Упер шы ню па доб ная 

ак цыя ад бы ла ся тры 

га ды та му. Праз год 

ідэю пад тры ма лі. І вось 

6 ве рас ня, у дзень 

ства рэн ня гра мад ска га 

ма ла дзёж на га 

аб' яд нан ня, прай шоў 

чар го вы, чац вёр ты 

па лі ку ве ла пра бег 

бу ду чых спе цы я ліс таў-

аг ра ры яў.

А каб ме ра пры ем ства 

ста ла яшчэ і па зна валь ным, 

стар ша курс ні кі ВНУ пра па-

на ва лі зра біць эк скурс па 

гіс та рыч ных мяс ці нах го ра-

да. Яны вы сту пі лі ў якас ці 

гі даў для пер ша курс ні каў, 

мно гія з якіх пры еха лі на ву-

чо бу з роз ных ра ё наў воб-

лас ці.

Старт ве ла пра бе гу быў 

да дзе ны ад ма ла дзёж нага 

цэнт ра «Грод на». Да лей 

марш рут пра ля гаў праз 

парк імя Жы лі бе ра, ка ля 

ста ра жыт най лю тэ ран скай 

кір хі, заа пар ка, Свя та-Па-

кроў ска га ка фед раль на га 

са бо ра, до ма пісь мен ні цы 

Элі зы Ажэш кі, драм тэ ат ра, 

Ста ро га і Но ва га зам каў, 

Вя лі кай ха раль най сі на го гі. 

Фі ні ша ва лі сту дэн ты ў Ка-

лож скім пар ку, не па да лёк 

ад зна ка мі тай Ка лож скай 

царк вы ХІІ ста год дзя. Та кім 

чы нам удзель ні кі ве ла пра-

бе гу не толь кі да ве да лі ся 

шмат па зна валь на га, але і 

з ка рыс цю для зда роўя пра-

вя лі свой час. Па сло вах сак-

ра та ра пяр віч кі ГА «БРСМ» 

аграр на га ўні вер сі тэ та Вік-

то рыі Боб ніс, та кія су мес ныя 

ак цыі са дзей ні ча юць яшчэ 

боль шай згур та ва нас ці сту-

дэн таў, да юць ім пульс для 

но вых спраў і ўз ды ма юць 

на строй.

Да рэ чы, гэ тым ра зам 

прад стаў ні кі аграр на га 

ўні вер сі тэ та ўдзель ні ча лі 

ў вела пра бе гу не ўпер шы ню. 

У жніў ні ак ты віс ты праф саю-

за сту дэн таў пры ня лі ўдзел 

у пер шым Гро дзен скім аб-

лас ным праф са юз ным ве-

ла пра бе гу «За Бе ла русь». 

Та ды марш рут пра хо дзіў па 

ма ляў ні чых мяс ці нах Гро-

дзен ска га ра ё на.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ДЗЕНЬ НА РА ДЖЭН НЯ — НА РО ВА РЫ
Сту дэн ты Гро дзен ска га аграр на га ўні вер сі тэ та ад зна чы лі 

18-ю га да ві ну БРСМ ве ла пра бе гам па го ра дзе
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Іні цы я ты ва

КРЭ А ТЫЎ 
ВІ ТА ЕЦ ЦА!

З 7 ве рас ня на Гро дзен шчы не 
стар туе чэлендж3#ГоднаеРоднае

Ар га ні за та ры яшчэ раз на га да юць аб се ман ты цы 

дзяр жаў най сім во лі кі Бе ла ру сі. А да лу чыц ца да 

пра ек та змо жа кож ны жы хар Гро дзен скай воб лас-

ці. Як гэ та зра біць?

Ідэя ў кож на га мо жа быць свая. Па сло вах га лоў на га 

спе цы я ліс та ўпраў лен ня куль ту ры абл вы кан ка ма Іры ны 

Жук-Ку ніц кай, спо са бы са мыя роз ныя. Хтось ці мо жа рас-

ка заць сва і мі сло ва мі, за пі саць ві дэа ро лік, склас ці верш, 

на ма ля ваць кар ці ну ці зра біць фо та зды мак. Крэ а тыў і раз-

на стай насць ві та юц ца. Га лоў нае, да нес ці свае ад но сі ны 

да дзяр жаў на га сця га ў кан тэкс це яго па літ ры.

— Кож ны гра ма дзя нін па ві нен да ра жыць на цы я наль-

ны мі сім ва ла мі дзяр жа вы, у якой жы ве, ве даць іх се ман-

ты ку. Ка лі ча ла век ра зу мее зна чэн не кож на га эле мен та і 

ко ле ра вай га мы дзяр жаў ных гер ба і сця га, та ды ён бу дзе 

больш асэн са ва на іх ус пры маць і га на рыц ца гэ ты мі сім-

ва ла мі, ра зу мець, на коль кі яны бліз кія яго сэр цу, — ка жа 

Іры на Жук-Ку ніц кая.

Па сло вах су раз моў ні цы, гро дзен цы ста лі пра яў ляць 

ін та рэс да но ва га пра ек та і да сы лаць свае ра бо ты. Прык-

лад па ка за лі ар га ні за та ры — прад стаў ні кі сіс тэ мы аду ка-

цыі і куль ту ры воб лас ці. Не за ста лі ся ўба ку і біб лі я тэ ка-

ры. У рам ках чэ лен джа яны за пус ка юць свой пад пра ект 

#Сцягlіne. Да рэ чы, па іні цы я ты ве чы та чоў біб лі я тэ кі імя 

Кар ска га. Умо вы прос тыя: чы та чы пад бі ра юць цы та ту з 

лю бой кні гі, якая ад люст роў вае іх по гляд ці аса цы я цыю 

з ко ле ра мі дзяр жаў на га сця га. Аў тар скія ра бо ты бу дуць 

раз ме шча ны на сай це ўпраў лен ня куль ту ры абл вы кан ка-

ма і ў яго Telegram-ка на ле.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

На двор'е

А ра ні цай — све жа
Па на чах ча ка ец ца сур' ёз нае 

па ні жэн не тэм пе ра туры
Вось і скон чыў ся пер шы ты дзень во се ні. Ён быў 

вель мі цёп лы, ка лі ся рэд ня су тач ная тэм пе ра ту ра 

па вет ра на 2—5 гра ду саў пе ра вы ша ла клі ма тыч ную 

нор му. А ў па чат ку дру гой дэ ка ды тэм пе ра тур ны 

фон па сту по ва бу дзе на блі жац ца да звы чай ных 

для гэ тай па ры го да зна чэн няў у асноў ным з-за 

па ні жэн ня нач ных тэм пе ра тур. Гэ та ве ра сень бя рэ 

кі ра ван не ў свае ру кі, лі чаць спе цы я ліс ты Рэс пуб-

лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на-

ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Сён ня ўдзень ка рот ка ча со выя даж джы праг на зу юц ца 

пе ра важ на на поў на чы Бе ла ру сі, у асоб ных ра ё нах пра-

гры мяць на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра апы нец ца ў 

ме жах 15—20 гра ду саў цяп ла. У се ра ду ўна чы і ра ні цай 

пе ра важ на па паў ноч най па ло ве кра і ны прой дуць ка рот ка-

ча со выя даж джы, а ўдзень бу дзе ў асноў ным без апад каў. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад плюс 9 да 14 гра ду саў, 

удзень бу дзе ад нос на кам форт на і 16—23 гра ду сы са зна-

кам плюс. Да стат ко ва віль гот ным бу дзе і чац вер. У гэ ты 

дзень, на боль шай част цы Бе ла ру сі ча ка юц ца ка рот ка ча-

со выя даж джы, у асоб ных ра ё нах маг чы мыя на валь ні цы. 

Удзень мес ца мі ве цер бу дзе ўзмац няц ца па ры ва мі да 

15—20 м/с. У нач ныя га дзі ны тэм пе ра ту ра па вет ра скла-

дзе 10—16 цяп ла, а ўдзень бу дзе ад плюс 15 да 22 цяп ла 

гра ду саў. Па паў днё вым ус хо дзе кра і ны сон ца бу дзе знач-

на больш ак тыў нае, та му ўдзень па вет ра там пра грэ ец ца 

да 23—26 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, 

у пят ні цу бу дзе пе ра важ на без апад каў. Тэм пе ра ту ра па-

вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 4 да 10 гра ду саў, удзень — 

плюс 13—20. Да рэ чы, да кан ца тыд ня ў су вя зі з рос там 

ат мас фер на га ціс ку даж джы па він ны спы ніц ца. Але цяп ло 

ўжо не вер нец ца...

Сяр гей КУР КАЧ.

Анонс

По шук род ных 
ад ра соў

Тэ ма су ай чын ні каў заў сё ды мае свае ак ту а ліі. 

Гіс то рыя па пя рэд ніх дзе ся ці год дзяў, са вец кі пе-

ры яд ча су, ды і ра ней шыя ста год дзі на клад ва лі 

сваю пя чат ку на міг ра цый ныя пра цэ сы. І бе ла-

ру сы, як вы свят ля ец ца, паў сюль бы лі за па тра-

ба ва ныя. Та му і ўва га дзяр жа вы да ства рэн ня 

гіс то рыі гэ тых пра цэ саў — і да ку мен таль най, 

і мас тац ка-пуб лі цыс тыч най — вы яў ля ец ца заў-

сё ды.

Як прык лад — на ступ ны пра ект. Вы да вец кі дом 

«Звяз да» вы кон вае пад пра гра му «Бе ла ру сы за меж-

жа» Дзяр жаў най пра гра мы «Куль ту ра Бе ла ру сі». У яе 

ме жах, па чы на ю чы з 2017 го да, па ба чы лі свет не каль кі 

та моў у агуль най се рыі «Ад ра сы Бе ла ру сі ў све це».

Вось і сё ле та пры пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар-

ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Мі ніс тэр ства за меж ных 

спраў на шай кра і ны па він на вый сці кні га «Род ны не-

ба схіл у сэр цы» ў дзвюх част ках. У пер шай бу дзе 

іс ці рас по вед пра лё сы на шых су ай чын ні каў у Ра сіі, 

пра тыя мяс ці ны Ра сіі, якія так ці іна чай звя за ны з 

Бе ла рус сю. Дру гая част ка, дру гі том — пра бе ла рус-

кую по вязь з кра і на мі Цэнт раль най Азіі — Ка зах ста-

нам, Кыр гыз ста нам, Турк ме ні ста нам, Та джы кі ста нам, 

Узбе кі ста нам.

Чы та ча ча кае су стрэ ча з лё са мі пісь мен ні каў, 

архео ла гаў, па да рож ні каў, ву чо ных роз ных спе цы-

яль нас цяў, ак цё раў, рэ жы сё раў, мас та коў, якія за-

свед чы лі ся бе спра ва мі ў роз ных ста рон ках све ту. 

На за вём ім ёны не ка то рых на шых су ро дзі чаў, пра якіх 

рас каз ва юць роз ныя аў та ры, — Мі ко ла Ка лін ко віч, 

Мі хась Кар пен ка, Зі на і да Мар ская, Мі кі та Бры лёў, 

Сяр гей Юрэ неў...

Сяр гей ШЫЧ КО.

У Мін скай воб лас ці прай шоў аў-

та пра бег у пад трым ку мі ру, ста-

біль нас ці і спа кою. За два дні — 

5 і 6 ве рас ня — яго ўдзель ні кі па-

бы ва лі ў кож ным ра ё не ста ліч на га 

рэ гі ё на, агуль ны марш рут 

аў та пра бе гу склаў 1200 кі-

ла мет раў.

Ак цыя ста ла ад ной з са мых 

маш таб ных ся род па доб ных у 

кра і не, па ве да мі лі ў Мі набл вы-

кан ка ме. Паў дзель ні чаць у ёй 

вы ра шы ла больш за 600 аў-

та ама та раў з усіх ра ё наў Мін-

шчы ны, больш за 1000 аў та-

ма бі ляў. Ці ка вы і фар мат ме-

ра пры ем ства: у кож ным ра ё не 

аў та ма бі ліс ты пе ра да ва лі адно 

ад на му дзяр жаў ны сцяг.

Удзель ні кі ўпры го жы лі свае 

аў та ма бі лі чыр во на-зя лё ны мі 

стуж ка мі і дзяр жаў ны мі сця га мі на шай 

кра і ны. На ўра чыс тым стар це ме ра-

пры ем ства ўдзель ні ча лі кі раў ні кі воб-

лас ці, прад стаў ні кі гра мад скас ці, мо-

ладзь. Аб сва ім жа дан ні пад тры маць 

мір, ста біль насць і бяс пе ку ў кра і не за-

яві лі лю дзі роз ных уз рос таў, пра фе сій 

і за хап лен няў.

Пас ля гэ та га ад Кур га на Сла вы 

стар та ва лі пер шыя 40 ма шын з жы ха-

ра мі Сма ля віц ка га ра ё на. Яны 

пе рад алі сцяг аў та ама та рам з 

Жо дзі на. Тыя, у сваю чар гу — 

кі роў цам у Ба ры саў скім ра ё-

не. Да лей марш рут аў та пра-

бе гу прай шоў праз 11 ра ё наў 

воб лас ці, а фі ні ша ваў уве ча ры 

ў Ка пы лі. На на ступ ны дзень 

удзель ні кі зноў ад пра ві лі ся ў 

да ро гу, каб па бы ваць у за-

ход ніх і паў ноч ных рэ гі ё нах 

Мін шчы ны. Аў та ама та ры на-

ве да лі так са ма ме ма ры яль ны 

комп лекс «Ха тынь». За вяр-

шыў ся аў та пра бег у Мін скім 

ра ё не.

Па яго сло вах, эпі дэ мі я ла-

гіч ная сі ту а цыя ўнес ла не ка-

то рыя ка рэк ты вы ў ра бо ту шэ-

ра гу суб' ек таў гас па да ран ня. 

Але ў цэ лым біз нес-клі мат у 

ста лі цы не па гор шыў ся. Пра 

гэ та свед чаць ліч бы, па ве да-

мі ла агенц тва «Мінск-На ві-

ны».

У пер шым паў год дзі 

2019 го да ў Мін ску дзей ні ча лі 

51 ты ся ча суб' ек таў гас па да-

ран ня. У бя гу чым паў год дзі 

іх коль касць уз рас ла больш 

чым на ты ся чу. Па вя ліч ва ец-

ца і коль касць ін ды ві ду аль ных 

прад пры маль ні каў. Іх на ліч ва-

ец ца больш за 81 ты ся чу. За 

год пры рост склаў чатыры ты-

ся чы ІП. Акра мя та го, за пер-

шыя шэсць ме ся цаў 2020 го да 

пры цяг нен не пра мых за меж-

ных ін вес ты цый у Мін ску скла-

ла 614 міль ё наў руб лёў.

Юрый Тру шчан ка так-

са ма ад зна чыў, што больш 

за 2,7 ты ся чы суб' ек таў 

гаспа да ран ня ска рыс та лі ся 

пад трым кай, пра ду гле джа-

най Ука зам № 143 «Аб пад-

трым цы эка но мі кі». Мін гар-

вы кан кам ака заў да па мо гу, 

пра ду гле джа ную ўка зам, 

2 759 суб'ек там гас па да ран-

ня. Прад пры ем ствы атры ма-

лі ка ля 32,2 міль ё на руб лёў. 

Суб' ек ты гас па да ран ня прад-

стаў ля юць роз ныя сфе ры: 

пра мыс ло васць, гра мад скае 

хар ча ван не, ту рыс тыч ны, гас-

ці ніч ны біз несы. І ў асноў ным 

яны пры ват най фор мы ўлас-

нас ці. Ім бы лі ака за ны ўсе ві-

ды да па мо гі, у тым лі ку зні-

жэн не стаў кі арэнд най пла ты, 

пад атко вы крэ дыт, зні жэн не 

зя мель на га і па да тку на не ру-

хо масць і ін шае.

Ад зна чым, што сён ня ў ста-

лі цы функ цы я ну юць 52 ты ся чы 

суб' ек таў гас па да ран ня. Кры ху 

больш за 5 % з іх ска рыс та лі ся 

пад трым кай, пра ду гле джа най 

Ука зам № 143.

АЎ ТА АМА ТА РЫ ЗА БЕ ЛА РУСЬ!

Эка но мі ка

Пра мыс ло васць 
ста лі цы пра цуе 

ў штат ным рэ жы ме
Усе буй ныя пра мыс ло выя прад пры ем ствы, раз ме шча ныя 

на тэ ры то рыі Мін ска, пра цу юць. Пра гэ та па ве да міў пад-

час су бот няй пра мой лі ніі, якая прай шла 5 ве рас ня, на мес-

нік стар шы ні Мін гар вы кан ка ма Юрый ТРУ ШЧАНКА.


